

# UNION REPUBLICANA

SUSCRIPCIÓN.

Novela, mes. . . . . 0'25  
Fuera, trimestre. . . . . 1'25  
Extranjero . . . . . 2  
PAGO ANTICIPADO.

PERIÓDICO POLÍTICO.

REDACCIÓN.

Castelar, 57.

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

## UNIÓN REPUBLICANA.

Cuando los partidos anacrónicos de una nación se descomponen en fragmentos volatizadores de cuyo fondo solo se puede emerger funestas consecuencias para dicho país, se alza indispensablemente á su frente otro sano, bueno, consistente que vele por los derechos haciendo cumplir las leyes é impida el avance desordenado de los que se hallan disueltos.

Así ha ocurrido en España.

Desmembrado el partido conservador, muerto el llamado liberal con todos sus ascendientes y descendientes de ramificaciones interminables, ha surgido el de Unión Republicana, donde la patria llorosa tiene puestas sus inquietas miras.

Este partido grande y sensato, —no propaladas estas especies solo por los interesados si que también por los que en otros campos militan,—tiene demostrada más de una vez clara y evidentemente su capacidad para cualquier acto de gobierno.

Muchos, grandes son los desaciertos que á diario se cometen sin que los gobiernos se detengan á reflexionarlos.

Y en contraposición de esta táctica oprobiosa y despreciable, los republicanos, atentos siempre á los intereses, á la paz y seguridad de la patria, permanecen silenciosos, no haciendo otra cosa que poner el dedo en la llaga por si quieren remediar el mal quien tiene obligación á ello, pero sin aventurarse á canterizarla, que no es lo más prudente poner en riesgo aquello que más se estima.

Muchas más cosas pudieran decirse, exponer asuntos, desarrollar temas, presentar argumentos, sentar tesis, decifrar hipótesis, demostrar verdades: la cuestión palpitante del artículo

11 de la constitución sobraba para eso y mucho más ¿pero á qué seguir?

Todos saben lo que dan de sí los partidos que han estado sucediéndose en el gobierno; y nadie ignora que el de Unión Republicana es el único llamado para resolver gándes problemas.

FEDERICO FERRER.

## ¡LA GRAN CARRERA!

SONETO

A su padre, que fué un honrado obrero, viole morir muy pobre, y con coraje nos dijo: «Al que le plazca que trabaje; yo he de ser ó político ó torero»  
Por falta de valor, fué lo primero, la adulación usó como lenguaje, ofició de doncella, hizo de paje, y apoyó al que le daba más dinero.  
Exploió al poderoso con gran tino, al pobre le robó más descarado; un año fué carlista, otro alfonsino, y en vez de ser de todos despreciado, como premio de tanto «desatino» hoy es rico, banquero y diputado.

C. de la CRUZ.



Ha caído en mis pecadoras manos un papelito que supongo habrán redactado los frailes de San Pascual, puesto que está fechado en «Convento de Ntra. Sra. de Orito y San Pascual, Mayo, 1905».

Y poquito que se ha regocijado este espíritu funesto mio con la lectura del tal papelito!

Pero leámos lo que nos dicen los frailes de San Pascual:

*Si todos los prodigios que obra San Pascual en favor de sus devotos se hubieran de referir, serían menester muchos libros para contarlos. Muchos libros, sí; pero ¿saldrían á creyente por libro? Pa mí que nó.*

*Buen testimonio de esto es la multitud innumerable que acude en el día de su fiesta á visitar el convento donde tantos años vivió San Pascual.....*

Testimonio irrefutable, mis queridos P. P.; así lo había considerado, yó al leer eso de la «multitud innu-

merable;» pero..... este mi picaro funesto espíritu se acuerda ahora de la «multitud innumerable» que acude diariamente á visitar á la tía Tereseta y aqui me tienen ustedes hecho un lio no sabiendo si adorar á San Pascual Bailón ó á la Tía Tereseta de Crevillente.

Pero sigamos leyendo: *Ojalá que esta devota romería, que tantos años viene celebrándose, no se hubiese convertido en punto de reunión donde tanto se ofende á Dios y á San Pascual con los graves desórdenes que se comelen..*

Pues quítenle ustedes á esa devota romería, la bullanga, y ¡dios prodigios, libros para contarlos y testimonio de la multitud innumerable!

*No és poco de lamentar que el interés, (los frailes son muy desinteresados), y deseos de lucro en los no devotos, (tomad tripitas, feriantes), hayan venido hasta profanar el altar del Santo, dando ocasión, por la causa dicha, á que se le ofrezcan velas que después de venderlas como buenas son de tan pésimas condiciones, (¿ché, Soria, qué fém?), que es imposible ardan en el altar del Santo, (¡claro, como que pué que no las enciendan!), sin profanar y ofender el culto católico.*

No le veo la punta á la profanación ni á la ofensa; pero en fin, cuando los frailes así lo dicen verdad será.

*Por eso rogamos á las personas que tengan ofrecidas velas (isa) para el altar de San Pascual, á que, ó las entreguen de cera pura (isa más), ó que den el importe de ellas en metálico.... (amarra ahí).*

Yá, ya le veo la punta á lo de la profanación y la ofensa. Y eso que el metálico de referencia, es redondo. Los espíritus funestos somos así; le vemos la punta á dos reales en calderilla.

Y termina así la desinteresada allocución: *De no hacerlo así crean que ni la cera se quema en el altar del Santo, ni su promesa cumplida.*

Y pensar que por culpa de viles falsificadores de velas de cera, estén á estas horas achicharrándose en el infierno una «multitud innumerable» de devotos de San Pascual!

Lo que decía mi abuelo: *viure per vore.*

Y yá es ver como los frailes de

San Pascual, porque las velas ofrecidas al santo no son

de superior calidad, en el infierno nos plantan por toda una eternidad. Hoy los frailes adelantan que es una barbaridad.

Juan Palique.

## PRUEBA DE AFECTO.

Desde sus posesiones de Callosa de Segura, donde definitivamente queda acomodado, nos escribe nuestro muy querido amigo y correligionario D. Ramón Navarro Alenda, una atenta y correctísima carta, demostración evidente de su perfecto estado de salud.

De tan cariñosa y particular misiva entresacamos íntegros, con perdón del noble amigo, los siguientes párrafos:

«Dispénsame, querido Pepe, no pasara á despedirme de tí como de otros muchos amigos; circunstancias ajenas á mi voluntad me lo impedirón.»

El jueves, 8 de los corrientes, tuve la satisfacción de que el médico D. Ramón Herrero, me diera definitivamente el alta, lo que me produjo la felicidad que es de suponer.»

«Escuso decirte que me encuentro completamente bien; desapareció en absoluto el dolor de cabeza que antes sufría, permitiéndome el lujo de tener el cigarro en la mano izquierda, de la que me sirvo para todo.»

«Saluda en mi nombre á todos los buenos amigos y correligionarios de esa.»

No debemos reproducir aqui las tristezas, las angustias y los sufrimientos de todos conocidos por que ha pasado el Sr. Navarro desde que experimentó la fuerte congestión cerebral que amenazaba privarle de la razón.

Todo se puede perdonar ante la inmensa dicha de abrazarle ya fuera de todo peligro, sano y salvo para discurrir libremente con su admirable naturalidad de siempre.

Reciba el amigo Ramón, con el abrazo fraternal de sus buenos amigos y correligionarios, la cordial é íntima felicitación por su completo restablecimiento.

# CRONICA.

## ROMERIA A ORITO

Me llamó la atención la mucha gente que entraba y salía al convento y mi curiosidad por ver aquel edificio me hizo decidirme á penetrar en él.

Parecía la morada de la muerte.

Exteriormente, una fachada ruínosa, con remiendos sin terminar, muchas ventanas, todas cerradas y con telas de cañas por cortinas, en conjunto, parecía lo que es, un cementerio de vivos.

En el interior, si había muchas cosas, que por sus rarezas, y ser desconocido para mí, me impulsó á recorrerlo detenidamente.

Por una puerta, cerca de la capilla se daba paso al patio, que es lo único del convento, que tiene luz y vida, por haber en el centro de este, un aljibe y á los alrededores varias macetas con plantas bonitas y delicadas. En las paredes, una infinidad de cuadros, representando á San Pascual en variadas formas, en ocasión de cuando hacía los milagros, y todos con dedicatorias, la generalidad de ellas zeñidas con la ortografía.

En el segundo piso, y en varias habitaciones cerradas á piedra y lodo pude ver (por el hueco de la cerradura,) en una de ellas un espacioso salón comedor con mesa preparada *ad-hoc* capaz para 40 personas. En otra habitación estaba instalada la sastrería, pues se divisaba una máquina de coser, sillas bajitas y enseres de taller de esta índole.

Crucé varios corredores, muy largos y oscuros, una puerta pequeñita fué abierta por mi «cicerone» y á mi vista se presentó un pasadizo húmedo y mugriento que daba miedo atravesar.

Avanzamos unos pasos, con vacilación, bajamos una escalera de construcción casi reciente y llegamos á un subterráneo en el que apenas había luz para divisarnos uno de otro. Con ayuda de unas cerillas, pudimos escudriñar aquella caverna misteriosa. Era curiosa en verdad, una caja grande, contenía varios ramos de flores artificiales, unos hábitos y sotanas pendían de un clavo en la pared, una tinaja de aceite, varios faroles para procesión, y muchos objetos de sacristía inútiles, y chismes retirados por inservibles.

En aquel subterráneo se respiraba un ambiente insano, que parecía iba á congelarnos la sangre en nuestras venas. Oscuridad y misterio rodeaban aquella fosa que parecía un calabozo inmundo de los tiempos de la inquisición.

Un ruido de puertas que se abrían, y la sombra misteriosa de un fraile que se deslizaba á lo lejos del pasadizo, nos impulsó á alejarnos de aquel misterioso antro.

Bajamos al patio y recorrimos el jardín. Llegamos á la noria que en el centro tienen montada, la cual es

de herramientas de albañilería y depósito de yeso y 'apilado á un extremo había infinidad de tubos de alfarería.

En una habitación con puertas al patio hay una carpintería, con toda clase de herramientas y útiles del oficio, viéndose en ella, ventanas y objetos recién contruidos, por lo que se deduce que son trabajadores los pobres frailecitos.

A la derecha del gabinete-recibidor, y á pocos pasos de distancia, hay una habitación sin puerta ni piso, tan descuidada, que las paredes parecen van á desplomarse, y en una de ellas, y en forma de lápida, existe un hueco con una crucecita de madera basta en el frontispicio, y según se murmuraba, era aquello la sepultura de un fraile que murió en pecado mortal.

Si fuese así, todos estarían allí, por que son los pecadores mayores de la humanidad.

Recorrido el convento, visitamos la capilla, que á no ser porque los santos casi todos eran frailes, en nada se diferencia de las de su clase.

A la puerta había un lego y un *berrendo eu pardo*, muy panzudo, que parecía por sus trazas el pastor de aquel rebaño, pues el lego, vendía medallas á 10, 15 y 25 céntimos y el pastor las liaba en un papel, las bendecía y procuraba no hacer ruido con las monedas. También vendían tarjetas postales de San Pascual. ¡Ah! El modernismo.

Nuestra señora del Rollo fué un busto que llamaba la atención de todos; tan estropeada y mal de ropas andaba la pobre con remiendos y brochazos fuera de tiempo que parecía el esqueleto de un erpético. Me dió lástima al contemplarla y me salí de aquel lugar (que menos sagrado, todo era), donde se comerciaba tan descaradamente, recordando la historia de la pobre virgen (que me la contó un fraile) y con el corazón triste, de ver que apesar de estar en el siglo xx, aun quedan ignorantes é incautos que se dejan guiar de los falsos defensores de la religión de Cristo.

Lucia Luz.

## A nuestros lectores.

**A contar desde el entrante mes de Julio aumentaremos el tamaño de UNION REPUBLICANA é introduciremos algunas reformas en el texto, confiando en que nuestros lectores sabrán recomendar este esfuerzo. Por nuestra parte procuraremos sostener el favor que hasta ahora se nos viene concediendo.**

**Los precios de suscripción, á partir pues de dicho mes, serán:**

- NOVELDA, mes. . . . . 0'35 ptas.
- FUERA, trimestre . . . . . 1'50 »
- EXTRANJERO, id. . . . . 2 »
- NÚMERO SUELTO . . . . . 0'10 »

PAGO ANTICIPADO.

# ECOS LOCALES.

## La educación en Novelda.

No vamos á ocuparnos de la que se dá en la escuelas de instrucción primaria; nos referimos á la que los padres dan á sus hijos.

Existen en Novelda muchos niños de 8 á 11 años de edad para los que el respeto á sus mayores es letra muerta; el hacer daño á cosas y personas és su constante preocupación y, burlarse de los desgraciados, su juego más apreciado.

Diariamente se están dando casos en que si alguna persona respetable, viéndose blanco de las burlas de esos mozalbetes, se ha permitido imponerles algún correctivo, seguidamente el padre ha salido á la defensa de la falta de educación de su hijo. Y no se nos diga que ese padre puede alegar el derecho de que solo él lo tiene para educar á su hijo, porque entonces se daría el caso de que porque un padre tuviera en el mayor abandono la educación de sus hijos, todo el mundo viniera obligado á sufrir las consecuencias de este abandono.

De mucho de lo que en Novelda ocurre, tienen la culpa las autoridades y sus agentes que no saben ó no quieren poner remedio á este estado de salvajismo en que se encuentran los mozalbetes de referencia, y también á los maestros de instrucción primaria les alcanza su parte de culpa en esta cuestión.

Se nos dirá que los maestros, fuera de la escuela, no tienen el deber de velar por la educación de sus alumnos. Pero esto, si és verdad, no lo és de un modo absoluto y profesor de instrucción primaria ha habido en Novelda al que sus alumnos temían más por lo que hacían en la calle que por las faltas cometidas dentro de la escuela. Verdad és que entonces los padres recomendaban al maestro el castigo de la faltas de sus hijos y hoy existen padres que no quieren que sus hijos sean castigados por sus profesores.

Teniendo esto en cuenta, claro és que la culpa principal es de los padres, pero también les alcanza su parte á los maestros y á las autoridades; á los unos porque podrían evitar sin necesidad de aplicar medios extremos, ciertos salvajismos, y á las otras porque debían proceder rigurosamente con los niños y sobre todo con los padres que no quieren ó no saben inculcar en sus hijos el respeto á cosas y personas.

Diariamente llegan quejas á esta redacción de daños causados por esos niños sin que los padres, en cuyo conocimiento se ha puésto el acto salvaje realizado por sus hijos, hayan impuesto el oportuno correctivo en evitación de que volviera á repetirse.

Conste que no aludimos á nadie; escribimos en terminos generales y de todos llamamos la atención para que cada cual ponga de su parte cuanto pueda para evitar lo que en

Novelda viene ocurriendo. Y muy especialmente al Sr. Alcalde nos dirigimos para que dé severas órdenes á sus agentes á fin de que se castiguen con todo rigor ciertos actos que nos hacen aparecer como población del imperio de Marruecos.

Esperamos que el Sr. Cantó atenderá nuestras indicaciones.

## Cambio de postura.

La política monárquica parece molde apropiado para vaciar en él odios, rencores, envidias y enemistades.

Desde el cargo de Alcalde presidente del Ayuntamiento, al del último empleado, promueven en su remoción infinidad de disgustos y de dificultades hijas de la pasión ó del despecho.

Los que se van son al igual que el torbellino que arrastra cuanto á su paso halla. Los que quedan, salvo raras excepciones, permanecen armados al brazo esperando motivo para sentar el latigazo en la espalda del contrario.

Así andan siempre unos y otros, bajo el peso del encono, para procurarse mayor daño.

Ahora mismo, por causa de la sustitución de pedáneos y guardias realizada por el Alcalde entrante D. Jaime Cantó Martínez, se han sucedido en el caserío de la Romana y limítrofes, escenas estúpidamente chuscas, que más bien producen hilaridad que indignación.

Al nuevo pedáneo D. Francisco Jover Pomares se le marcha uno de sus criados, despreciando la buena retribución de que gozaba, por no haber merecido cargo. ¡Vamos el hombre se sentía *autoridad con fueros y .... velay!*

El pedáneo saliente de los Pómars, por más señas analfabeto, al oír leer su cesantía en gran cólera montó y con rabia de *Laurisio* hace añicos el oficio que el alcalde le mandó.

Y en este orden se cuentan guardias y peones cesantes.

Solo existe una excepción que sepamos, afecta al Pedáneo saliente de la Romana D. Francisco Sabater Mira, por su proceder correcto y caballeroso, ofreciendo al entrante, con la renuncia del cargo, su leal cooperación.

Aplausos esto merece por ser noble y por ser justo, pero el revolverse adusto contra la orden de cese... «Frasco rabioso parece.»

## Nombramiento.

Ha sido nombrado Juez municipal de Novelda el abogado D. Emilio Vicedo Castelló, amigo político del actual alcalde D. Jaime Cantó.

Para presidir el Ayuntamiento de Novelda, el Sr. Cantó ha demostrado que sirve. Como jefe de una fracción política está Jaime á la altura de la siembra de este año en terrenos de secano.

Y no ha caído una gota en todo el año!

**La mendicidad.**

Andan por esas calles una infinidad de pobres pidiendo limosna, no solo durante el día, sino también por la noche, y se meten dentro de las casas como país conquistado. Y menos mal cuando se salen solo con lo que les dan, pues si *há lugar* se toman la limosna por su mano.

Sabemos de varias casas que han faltado objetos después de la visita de los mendigos.

Si el Sr. Alcalde se sirve llamar la atención de los municipales, podrían evitarse todas estas cosas.

Así lo esperamos.

**Bando.**

**D. Jaime Cantó Martínez, Alcalde Constitucional interino de esta ciudad.**

**HAGO SABER:** Que para evitar posibles accidentes, dada la poca anchura de la calle de Francisco Santo y callejón de la Garroba, se prohíbe por dichos puntos el paso de toda clase de carruajes que no sean exclusivamente para el servicio de los vecinos de dichas calles.

Los infractores serán castigados con la multa correspondiente, dentro del límite que marcan las Ordenanzas municipales.

Novelda 14 de Junio de 1905.

El domingo último falleció en Novelda, á la avanzada edad de 77 años, el exprofesor de instrucción primaria D. Manuel Segura

La mayoría de nuestros paisanos de 25 á 50 años, han asistido á la escuela del *mestre* Segura. Tenía éste un sistema especial de enseñanza merced al cual sus alumnos consideraban los libros como cosa secundaria. Las explicaciones del maestro, ampliadas con ejemplos prácticos de la vida, llevaban á la inteligencia de los niños prontamente y con mayor claridad lo que en el libro no comprendían.

Se le censuró al Sr. Segura su excesiva rigurosidad en los castigos que imponía á sus alumnos. Fueron en verdad, rigurosos, pero hay que tener presente que entonces asistían á la escuela hombres hasta de 19 años de edad, y á estos no se les podía tratar como á niños de 10 años. Sin esa rigurosidad no le hubiera sido posible al maestro obtener los felices resultados que consiguió, ni sus alumnos le hubieran tenido el respeto y la consideración que le tuvieron.

¡Descansen en paz y reciban su viuda, hijos y demas familia la expresión de nuestro mas sincero pésame por la desgracia que les aflige!

DE COLABORACIÓN.

**ESTADISTICA CURIOSA.**

Parece verdaderamente inconcebible, que en los albores del siglo xx, del cual dijo Víctor Hugo que sería el siglo donde no habría que te-

mer una revolución por destronamiento, ni una catástrofe por derumbamiento de régimen, y en un país de Europa, se dé el caso anómalo y vergonzoso que se está dando actualmente en España, con los *ministerios relámpago*, en los cuales forman todos los individuos del contubernio neo conservador, y más que hubiese, por que para todos hay presidencias, carteras, secretarías, direcciones, gobiernos, alcaldías diputaciones etc. etc.

¿Es posible que pueda dar buen fruto una obra comenzada y recomendada, compuesta y descompuesta, edificada y reedificada por tantos hombres, por tantos estadistas nulos de cultura, huerfanos de talento por lo general?

Y si al ménos los principios ó los cimientos de esa obra fuesen buenos, tuviesen por base sólida la inspiración del pueblo, el plebiscito popular, dueño y señor; pero, una obra con tintes reaccionarios, con usos retrógrados, no puede ser menos funesta para el país y para todos, no puede menos que vivir al amparo del *mauser*.

En dos años que llevan en el poder los conservadores, hemos tenido cinco gabinetes, cuatro presidentes (Villaverde lo ha sido dos) y treinta y cuatro ministros que son á saber: Maura una vez, Villaverde una, Linares dos, Villar una, Martitegui dos, Sánchez Guerra una, Ferrándiz una, Cobian tres, Alix dos, Besada dos, Ugarte una, Allendesalazar tres, Dato una, Albazuza una, Vadillo tres, Lacierva una, Cortezo una, San Pedro dos, Villarrutia una, Osma una, Román una, Dominguez Pascual una, Figueroa una, Cárdenas una, y ..... no recuerdo si alguno más.

¿Puede darse escándalo mayor, puede darse mayor desbarajuste, no se ve á las claras que los conservadores no son ya un solo partido si no varios partiditos personales? Y esperamos no nos manden una nueva remesa de ministros con Dato á la cabeza, todo es de esperar, y luego se atreverán estos señores á hablarnos de regeneración, de reorganización de hacer patria ¡buena está la patria! Hasta ahora la patria solo ha servido para que la exploten y medren á costa del pueblo. Hoy viene á ser un sarcasmo que esos señores pongan en sus labios la palabra patria; entre todos han conseguido que constituya una deshonra ser español en el extranjero.

Y decía el Sr. Villaverde, contestando a uno de los puntos del manifiesto-protesta de la minoría republicana, que no podían hablar de cinco crisis en dos años, quienes tuvieron cuatro presidentes en igual período de tiempo durante la república. El Sr. Villaverde se combate con sus propios argumentos; sin duda la vehemencia le pierde, como le dijo en cierta ocasión, Melquiades Alvarez en el Congreso, se olvida que aquellas crisis republicanas causaron la caída del régimen y la pérdida de la república, y que aquí se

han perdido 700.000 k. c. de territorio, 400.000 soldados en la flor de la vida, una escuadra entera; 4000.000.000 de pesetas: la honra de España; ha habido seis crisis y no ha caído el régimen ni se ha perdido la monarquía.

Juan Guixé Audet.

**CIRCO**

Mañana según tenemos entendido, termina sus compromisos la notable compañía ecuestre, gimnástica y acrobática que dirige el aplaudido artista Mr. Jean Christiany.

El público no ha correspondido con el desprendimiento que era de esperar á la artística y bonita campaña realizada por tan meritoria compañía.

Sin embargo al Sr. Chistiany, como á los celebrados artistas que le acompañan se les ha ofrecido por los inteligentes aficionados un merecido y honroso galardón á su admirable labor.

Cada día conquista nuevos aplausos y mayores simpatías la genial y graciosa alambrista Lolita Beltrán. A sus relevantes cualidades de excepcional equilibrista, une donosamente la Srta. Beltrán los encantos de su escultural figura y peregrino gracejo.

La Srta. Beltrán aparte sus condiciones de alambrista de extraordinario mérito, posee la de primorosa bailarina, y tenemos entendido que es también una aventajada *ecuyère*. Lástima que el escaso tiempo que ha permanecido entre nosotros no le haya permitido dar á conocer las valiosas aptitudes que como bailarina y como *ecuyère* la adornan.

A todos los artistas enviamos con nuestro aplauso la más cariñosa despedida.

ARLEQUÍN.

**NOTICIAS**

Con toda felicidad ha dado á luz un hermoso y robusto niño la bella esposa de nuestro querido amigo y correligionario D. Luis Sala Abad. Nuestra enhorabuena.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita D. Vicenta Sánchez Sevilla para nuestro buen amigo el joven abogado del Estado D. Lázaro López Navarro.

La boda se celebrará muy en breve.

Procedente de San Feliu de Guixols (Gerona) ha llegado á Novelda la distinguida Sra. D. Lola Sanchez, esposa del inteligente práctico del puerto de aquella población y queridísimo amigo y correligionario nuestro D. Ramón Navarro Mira.

Dámosle nuestra bienvenida,

Ha regresado de Madrid nuestro particular amigo D. Juan Pastor Mira.

Se encuentran pasando una temporada en la Fábrica de materiales hidráulicos que en el término de Petrel posee nuestro buen amigo don Isidro Abad, la joven esposa de éste

y su hermana la hermosa y gentil Sta. Manuela Abad Belló.

Procedente de Canarias ha regresado á Novelda el digno Juez de Instrucción de este distrito D. Francisco García Massieu.

Nuestra bienvenida.

Acompañado de su bella esposa é hija ha regresado á Barcelona, donde reside, nuestro querido amigo y correligionario D. Francisco Navarro Moreno.

Ha marchado á Barcelona donde permanecerá algunos días nuestro joven amigo y paisano D. Elias Valero Rizo.

Después de breve estancia en esta ciudad ha regresado á Albacete, nuestro querido amigo y correligionario D. Joaquín Palomares.

Ha regresado de Madrid nuestro paisano el joven estudiante D. Bautista Beltrá.

Se encuentra en Barcelona, ya restablecido de la enfermedad que le aquejaba, el niño Olegario Escolano Belló, precóz artista y aprovechado discípulo del eminente guitarrista D. Francisco Tárrega.

Sabemos por buenas referencias, que el niño Bello, por su inteligencia y prodigiosa ejecución constituye hoy el ideal del Sr. Tárrega.

Si no se malogra, vendrá á ser digno continuador de la gran obra de su sabio maestro.

Celebramos su mejoría, á la vez que le alentamos á continuar con empeño la meritoria labor emprendida.

Mañana domingo á las diez, se celebrará una reunión de propietarios de canteras y fábricas de aserrar mármoles de Novelda, Monovar y Aspe, para tratar de los medios que han de poner en práctica, con objeto de que no se apruebe el dictamen de la Ponencia en la Junta de Reforma de Aranceles, respecto á la importación de mármoles extranjeros.

Al hacer la reforma del Arancel, estima la ponencia que deben considerarse los mármoles desde 0,05 centímetros en adelante, como primera materia y por lo tanto les impone como derecho de introducción el 8 por 100 de su valor.

Si esto sucediera, vendrían los mármoles aserrados del extranjero en grandes cantidades, puesto que sería insignificante el derecho de entrada, y como consecuencia de ello, disminuiría el trabajo en las fábricas de aserrar de España, que muchas de ellas no hacen otro más, que aserrar mármol extranjero.

Pero el perjuicio mayor para los intereses de los propietarios de fábricas y canteras de Aspe, Monovar y Novelda, sería que al disminuir el derecho de entrada á los mármoles aserrados, podrían competir los extranjeros con los del país y por lo tanto el consumo de estos sería mucho menor.

La reunión se celebrará en la Casa Ayuntamiento de esta ciudad.

Prometemos ocuparnos extensamente de éste asunto, por creerlo de interés y estricta justicia.

Hijos de A. Cantó, impresores, Novelda.

# Sección de Anuncios.

CLÍNICA DE CIRUJÍA GENERAL (OPERACIONES)  
Y ENFERMEDADES DE MATRIZ.

## Rafael Pérís Cubells

EXMÉDICO  
DEL HOSPITAL PROVINCIAL DE VALENCIA.

Consultas de 11 à 1 y de 3 à 5.-Calle Mayor, 12,

NOVELDA.

EL SIGLO XX Castelar, 17, NOVELDA

Fábrica de Muebles  
SILLERIA Y SOMMIERS.  
Depósito de máquinas de coser, y  
persianas de los mejores sistemas.



No comprar ninguno de estos artículos sin antes visitar esta casa, pues de hacerlo así os convenceréis de que no los hay mejores ni más baratos, porque cuenta con locales propios y con medios bastantes para competir con los talleres y casas de mayor renombre.

Comprando en EL SIGLO XX, desaparece la intranquilidad de toda rotura por transporte y gastos que éste ocasiona.

Ventas al contado y á plazos, con garantía.

EL SIGLO XX, CASTELAR, 17.

## Pompas Fúnebres

Los señores **Martínez y Segura** han montado un magnífico establecimiento en la calle de **Sirera y Dara, 20.**

Hay féretros de todas clases y precios; coronas, cintas, adornos y cuanto se requiere al mejor gusto y servicio del público.

Los que visiten esta nueva **Funeraria** encontrarán á satisfacción cuanto apetezcan en relación á su categoría y medios económicos.

### Imprenta y Encuadernación.

#### Objetos de Escritorio.

TARJETAS SELLOS DE  
POSTALES CAUCHÚ Y METAL.

LIBROS RAYADOS DE TODAS CLASES Y TAMAÑOS.

ESCRIBANÍAS DESDE 10 PESETAS HASTA 50.

CARTERAS Y TARJETEROS DE BOLSILLO.

Hijos de **A. Cantó.**—Novelda.

## PEDRO VICEDO

San Roque, 24.

TALLER de PERSIANAS  
de Zinc y de Madera,  
impermeables y de cierre  
automático,  
con patente de invención.

Este nuevo sistema de Persianas ha obtenido un grande éxito, aplicadas para Claraboyas y cúpulas de Kioscos.

Su inventor D. José Pascual Cots, de Bañeras, ha concedido al Sr. Vicedo, el derecho de construcción en las de marco regio, para el distrito de esta ciudad.

## QUINTÍN SAN BARTOLOMÉ

Especialidad en Calzado cosido de Lujo

San Isidro, 16,

NOVELDA.

## UNION REPUBLICANA.

PERIÓDICO POLÍTICO  
NOVELDA.

PROVINCIA DE

Sr.